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АМОРТИЗАЦІЯ: ЕКОНОМІЧНИЙ ЗМІСТ 
ТА МЕТОДИКА ВІДОБРАЖЕННЯ

Обґрун то ву ють ся сут ність амор ти за ції основ них за со бів, від мін нос ті еко но міч но го зміс ту
амор ти за ції основ них за со бів – як ре зер ву на їх за мі щен ня та їхньо го зно су – як ре гу ля ти ву
їх вар тос ті на від по від ну да ту.

The authors motivate the essence of amortization of the main means, distinction of economic content
of amortization of the main means – as a reserve for their replacement and their depreciation – as
a regulation of their cost at a definite date.

Те пе ріш нє тлу ма чен ня еко но міч но го зміс ту амор ти за ції зай ш ло у без ви хідь,
ад же її фор му ван ня здій с ню єть ся за ме то ди кою, яка ґрун ту єть ся на двох діа мет -
раль но про ти леж них під хо дах, об’єд на них в ек лек тич ну єд ність: ре зерв + ре гу -
ля тив. Від так на прак ти ці не за без пе чу єть ся до сто вір не ви зна чен ня ані дже ре ла
про сто го від тво рен ня основ них за со бів, ані їх за лиш ко вої вар тос ті, бо амор ти за -
ція змі шу єть ся з їх нім зно сом.

Та ким чи ном, проб ле мою, яка має важ ли ве на уко ве й прак тич не зна чен ня,
є об ґ рун ту ван ня сут нос ті амор ти за ції основ них за со бів.

Ви світ лен ню еко но міч но го зміс ту амор ти за ції основ них за со бів при свя че но
стат ті ві до мих уче них1,2. Вод но час проб ле ма змі шу ван ня її зі зно сом основ них за -
со бів за ли ша єть ся по за ува гою на уков ців. Ли ше Л. Ло вінсь ка спро бу ва ла роз гля -
ну ти знос основ них за со бів у кон тек с ті ре гу лю ван ня вар тос ті не обо рот них ак ти -
вів3. Та спів від нос ність цих по нять на уков ця ми не до слід жу єть ся і то му у віт чиз -
ня ній те о рії вва жа єть ся ак сі о ма тич ним твер д жен ня: “Знос основ них за со бів – 
су ма амор ти за ції об’єк та основ них за со бів з по чат ку йо го ко рис но го ви ко ри стан -
ня”, яке хоч і ґрун ту єть ся на П(с)БО 7 “Основ ні за со би”4, од нак є хиб ним.

1 Го лов С. Кон цеп ції амор ти за ції та їх вплив на об лік і управ лін ня в су час них умо вах //
Бух гал терсь кий об лік і аудит, 2004. – № 8. – С. 9–15.

2 Чу ма чен ко М. Амор ти за цій ні від ра ху ван ня – сут тє ве дже ре ло фі нан су ван ня ін вес ти цій
під при єм ст ва // Бух гал терсь кий об лік і аудит, 2004. – № 8. – С. 6–9.

3 Ло вінсь ка Л.Г. На ра ху ван ня зно су – спо сіб ре гу лю ван ня ба лан со вої оцін ки дов го стро ко -
вих ак ти вів // Фі нан си Укра ї ни, 2006. – № 7. – С. 92–100.

4 По ло жен ня (стан дарт) бух гал терсь ко го об лі ку 7 “Основ ні за со би”. За твер д же не на ка зом
Мін фі ну Укра ї ни від 27. 04. 2000 ро ку, № 92.
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На осно ві ана лі зу пуб лі ка цій як за вдан ня, що розв’язу ють ся у цій стат ті,
є об ґ рун ту ван ня від мін нос тей еко но міч но го зміс ту амор ти за ції основ них за со -
бів – як ре зер ву на їх за мі щен ня та їхньо го зно су – як ре гу ля ти ву їх вар тос ті
на від по від ну да ту.

При рів ню ван ня амор ти за ції до зно су основ них за со бів – це за по зи чен ня
ідеї Ж. Дю мар ше (1874–1946), фран цузь ко го вче но го, який, про те, вод но час
трак ту вав її як ре гу ля тив, але не ре зерв5. Вар то звер ну ти ува гу, що, за твер д жен -
ням М. По маз ко ва, ще у ХІV сто літ ті роз різ ня ли амор ти за цію і знос основ них
за со бів (це за свід чує ра ху нок “Збит ки і при бут ки” Бар се лонсь ко го від ді лен ня
ком па нії Да ті ні за 13. 07.1397 – 31.01.1399 ро ки), при чо му остан ній ви зна чав ся
екс пер т ною оцін кою і спи су вав ся з ра хун ка “Інвен тар” на де бет ра хун ка “При -
бут ки й збит ки”6.

Ни ні ж за віт чиз ня ною те о рією і прак ти кою за мість ме то до ло гіч но го об ґ рун -
ту ван ня сут нос ті де фі ні цій “амор ти за ція” і “знос” основ них за со бів за сто су ва ли
ек лек тич ний під хід, об’єд нав ши діа мет раль но про ти леж ні тлу ма чен ня та ких ві -
до мих уче них кін ця ХІХ – по чат ку ХХ сто літ тя, як Р. Вей ц ман (1870–1936) та
Є. Сі верс (1852–1917). Зок ре ма, пер ший тлу ма чив ра ху нок амор ти за ції як ре гу -
лю валь ний до ра хун ка “Основ ні за со би”, а дру гий до во див, що йдеть ся про но -
вий фонд, то му це ра ху нок фон до вий, який від об ра жає од не із дже рел влас них
за со бів під при єм ст ва7.

Як на слі док ви ни ка ють та кі па ра док си:
а) за ну льо вої або на бли же ної до неї за лиш ко вої вар тос ті основ них фон дів

на під при єм ст ві мо же бу ти ва го ма су ма влас но го ка пі та лу, в цьо му ра зі вір ту аль -
но го, як що ма те рі аль но-тех ніч на ба за за кон сер во ва на, як, при мі ром, на Тер но -
піль сь ко му ком бай но во му за во ді; 

б) за будь-яко го рів ня збит ко вос ті ді яль нос ті під при єм ст ва все ж та ки фор -
му єть ся (теж вір ту аль не) дже ре ло фі нан су ван ня про сто го від тво рен ня основ них
за со бів;

в) амор ти за ція як дже ре ло про сто го від тво рен ня основ них за со бів є, але
кош тів для за мі ни зно ше них об’єк тів не ма;

г) за будь-якої ін тен сив нос ті ви ко ри стан ня об’єк тів: в од ну, дві, три змі ни
чи вза га лі се зон но – у бу дів ниц т ві, сіль сь ко му гос по дар ст ві, вод но му транс пор -
ті, ви до був ній про мис ло вос ті то що – знос і амор ти за ція од но тип них об’єк тів бу -
дуть рів ни ми;

д) фор му ван ня амор ти за ції як дже ре ла про сто го від тво рен ня основ них за со бів
на всіх під при єм ст вах здій с ню єть ся впро довж од на ко во го пе рі о ду, не за леж но від їх
праг нен ня й мож ли вос тей що до тех ніч но го онов лен ня ма те рі аль но-тех ніч ної ба зи;

5 Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учёт: от ис то ков до на ших дней. – М.: Аудит ЮНИТИ,
1999. – 826 с.

6 Там са мо.
7 Там са мо.
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е) за мість змен шен ня амор ти за ції на при кін ці пе рі о ду зно шу ван ня об’єк тів
не рід ко від бу ва єть ся її збіль шен ня внас лі док то го, що 90|% ви трат на їх ре мон т
при єд ну ють ся до за лиш ко вої вар тос ті, що са мо по со бі вже є ало гіз мом, бо зро -
зу мі ло, що на справ ді вар тість об’єк та не зрос тає адек ват но су мі ви трат на йо го
ре монт.

До ре чі, ні чо го но во го тут не ви га да но, а зно ву ли ше ек лек тич но за по зи че но
з до ре во лю цій ної ро сійсь кої прак ти ки, за якою ви тра ти на по точ ний ре монт спи -
су ва ли на ра хун ки за трат, а на ка пі таль ний – на ра ху нок “Май но”*. В остан ньо -
му ра зі де бе ту ва ли або ра ху нок “Май но” – пря мий ме тод (са ме йо го й ви ко рис -
то ву ють ни ні – авт.), або ра ху нок “Знос” – не пря мий ме тод8. Він за сто со ву вав ся
у віт чиз ня ній прак ти ці у 80-х ро ках ми ну ло го сто літ тя, ко ли ви тра ти на ка пі таль -
ний ре монт по кри ва ли за ра ху нок амор ти за цій но го фон ду: де бет 86 “Амор ти за -
цій ний фонд”, кре дит 03 “Ка пі таль ний ре монт” та вод но час де бет 02 “Знос основ -
них за со бів”, кре дит 85 “Не по діль ний ста тут ний фонд”.

Ни ні змі шу ван ня сут нос ті ре гу ля ти ву й ре зер ву теж при та ман не на уко вій лі -
те ра ту рі, що за свід чує та ке: “Якщо роз гля да ти знос як скла до ву со бі вар тос ті, то,
з од но го бо ку, це ви тра ти, ана ло гіч ні ма те рі аль ним, оскіль ки що до основ них за -
со бів знос змен шує їх пер віс ну вар тість. З дру го го – одер жа на ви руч ка (від ван -
та же на про дук ція) – це до хід, в яко му є час ти на вар тос ті “спо жи тих” основ них
за со бів”9.

Отже, не зва жа ю чи на те, що проб ле ма об лі ку амор ти за ції і зно су має дав ню
іс то рію, й за раз ви сно вок М. Ме тью са та М. Пе ре ри є ак ту аль ним: “...ви ра зи
“знос” (deprecation) і “амор ти за цій ний фонд” (deprecation provision) зби ва ють з
пан те ли ку як тих, хто чи тає бух гал терсь ку звіт ність, так і са мих бух гал те рів”10.

Це мож на про ілюс т ру ва ти на при кла ді будь-яко го під при єм ст ва (табл. 1).
Зок ре ма, на пер ший по гляд зда єть ся, що за ци ми по каз ни ка ми су ма амор -

ти за ції ста но вить (3097,0 — 1865,0 ) = 1 млн 232 тис. грн.
Однак мож ли ві різ ні ва рі ан ти, за леж но від то го, які опе ра ції з ру ху основ них

за со бів від бу ли ся на під при єм ст ві упро довж ро ку (табл. 2).
Та ким чи ном, ви сно вок М. Ме тью са та М. Пе ре ри під твер д жу єть ся як що -

до амор ти за ції, так і що до зно су, на осно ві яко го ви зна ча єть ся за лиш ко ва (або

* Прав да, в ін шо му міс ці цієї ж пра ці Я. Со ко лов пи ше, що впер ше з по нят тям амор ти за -
ції ми зу стрі ча є мось у Джо на Ме лі са (1588), а як бух гал терсь кий прий ом во на ві до ма з ХІV–
XV ст. Сис те ма тич не ж ви зна чен ня во на от ри мує в Англії із се ре ди ни ХІХ ст. Вод но час він же
на во дить по си лан ня на дав ньо римсь ко го ар хі тек то ра Мар ка Пол лі о на Вет ру вія, який вка зу вав
на ви зна чен ня зно су гли ня них стін в 1/80 час т ки їхньої вар тос ті, бо вва жа ло ся, що во ни про -
іс ну ють 80 ро ків.

8 Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учёт: от ис то ков до на ших дней. – М.: Аудит ЮНИТИ,
1999. – 826 с.

9 Дут чак Л. Ме то до ло гія об лі ку амор ти за ції основ них за со бів та її вплив на опо дат ку ван -
ня при бут ку // Бух гал терсь кий об лік і аудит, 2002. – № 9. – С. 26–28.

10 Ме тьюс М., Пе ре ра М. Те о рия бух гал тер ско го учё та: Пер. с англ. / Под ред. Я. Со ко ло -
ва, И. Смир но вой. – М.: ЮНИТИ, 1999. – 663 с.
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ба лан со ва) вар тість основ них за со бів, ад же “аб сур д ни ми є твер д жен ня, що за -
лиш ко ву вар тість мож на ви зна чи ти як різ ни цю між саль до ра хун ків “Основ ні за -
со би” і “Знос основ них за со бів”, бо амор ти за ція, без пе реч но, су то фі нан со вий,
а не ма те рі аль ний про цес”11.

Справ ді, хі ба мож на вва жа ти, що ре аль на за лиш ко ва вар тість об’єк та за ле -
жить ли ше від нор ми на ра ху ван ня амор ти за ції, інак ше тре ба ви зна чи ти од на ко -
вою за лиш ко ву вар тість то кар них вер с та тів, які екс плу а ту ють ся в од ну та дві змі -
ни, оскіль ки це при ви зна чен ні зно су ни ні іг но ру єть ся.

Вза га лі ре аль ність за лиш ко вої вар тос ті об’єк тів сум нів на й че рез те, що ви -
зна чен ня зно су основ них за со бів ще біль ше усклад ни лось у зв’яз ку із за сто су ван -
ням що до ньо го упро довж 1995–2000 ро ків по ни жу валь них ко е фі ці єн тів, їх час -
ти ми змі на ми. На прик лад, згід но з По ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від
16 трав ня 1996 ро ку № 523 “Про про ве ден ня ін дек са ції ба лан со вої вар тос ті
основ них фон дів та ви зна чен ня роз мі рів амор ти за цій них від ра ху вань на пов не їх
від нов лен ня в 1996–1997 ро ках” їх роз мір, от же, і су ма зно су основ них за со бів
за чет вер тий квар тал 1996 ро ку та пер ший – тре тій квар та ли 1997 ро ку ма ли ви -

* Пер со на ліс ти (В. Па тон) всі ви тра ти на ре мон ти від но си ли на ра ху нок “Основ не ви роб -
ниц т во”, а ін с ти ту а ліс ти (Ф. Пік с лей) – на ра ху нок “Амор ти за ція”, яку трак ту ва ли як ре зерв.
Але ті й ін ші не ви зна ва ли по ді лу ре мон тів на по точ ні й ка пі таль ні.

11 Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учёт: от ис то ков до на ших дней. – М.: Аудит ЮНИТИ,
1999. – 826 с.

Варіанти

Різниця між
показниками

“Балансу” ф. № 1 за
статтею 032 “Знос”

Сума зносу
за операцією

Ймовірна
сума

амортизації

І — списано повністю зношений об’єкт 1232 — 500 1732

ІІ — придбано об’єкт, що був в експлуатації 1232 + 190 1042

ІІІ — списано повністю зношений об’єкт та
придбано такий, що був в експлуатації

1232 — 500
+ 190

1542

І — оприбутковано нові об’єкти 1232 — 1232

Таб  ли  ця 2. Ймо вір ні зна чен ня амор ти за ції основ них за со бів у ПОП 
“Іва нівсь ке” за 2005 рік*, тис. грн

Статті розділу І
“Необоротні активи”

Код
рядка

На початок
звітного періоду

На кінець звітного
періоду

Основні засоби:

Залишкова вартість 030 8651, 0 8944, 0

Первісна вартість 031 10561, 0 12541,0

Знос 032 (1865, 0) (3097,0)

Таб  ли  ця 1. Фраг мент ак ти ву “Ба ланс” ф. № 1 ПОП “Іва нівсь ке” 
Те ре бов лянсь ко го рай о ну Тер но піль сь кої об лас ті за 2005 рік,
тис. грн
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зна ча ти ся не у пов но му роз мі рі, а із за сто су ван ням ко е фі ці єн тів, які збіль шу ва -
ли ся від 0,25 до 0,85. 

У чет вер то му квар та лі 1997 ро ку амор ти за ція і знос ма ли на ра хо ву ва тись у
пов но му об ся зі. Однак по тім бу ло вне се но змі ни, і у тре тьо му квар та лі 1997 ро -
ку та на да лі вже тре ба бу ло за сто со ву ва ти ко е фі ці єнт 0,70, а не 0,85, як ви зна ча -
ло ся спо чат ку. Однак 10 лю то го 1998 ро ку вне се но змі ни до ст. 22 За ко ну Укра -
ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”, згід но з яки ми 1998 ро ку слід
бу ло за сто су ва ти по ни жу валь ний ко е фі ці єнт на ра ху ван ня амор ти за ції основ них
за со бів 0,6. Зреш тою ко е фі ці єн ти бу ли та ки ми (табл. 3). 

Змі не но тра ди цій ний по ря док від об ра жен ня в об лі ку ви трат на ка пі таль ний
ре монт основ них за со бів. На ви ко нан ня зга да ної по ста но ви Ка бі не ту Мі ніс т рів
Укра ї ни на ка зом Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни від 14 чер в ня 1996 ро ку № 120
бу ло вста нов ле но, що ви тра ти на за кін че ний ка пі таль ний ре монт від но сять ся на
збіль шен ня ба лан со вої вар тос ті.

Вод но час зрос ли нор ми на ра ху ван ня амор ти за ції. Якщо, на прик лад, 1970 ро -
ку нор ма амор ти за цій них від ра ху вань на пов не від нов лен ня бу ді вель по лег ше ної
кам’яної клад ки ста но ви ла 1,5|% від їх ба лан со вої вар тос ті, то вже у 1991 ро ці –
2,5|%. По діб ним чи ном змі ни ли ся й нор ми амор ти за цій них від ра ху вань за реш -
тою основ них за со бів. Те пер же, як ві до мо, нор ма амор ти за ції бу ді вель і спо руд
од на ко ва, не за леж но від то го, де рев’яна во на, цег ля на чи кам’яна, і ста но вить
2|%, але в роз ра хун ку на квар тал. Звіс но, що бу ло б аб сур дом твер ди ти про адек -
ват не зро стан ня зно су бу ді вель і спо руд, ван таж них ав то мо бі лів, трак то рів то що
за цей пе рі од.

Або хі ба змі нив ся знос основ них за со бів від то го, що про тя гом остан ніх 25
ро ків нор ми амор ти за ції ко ри гу ва ли ся три чі. При чо му пі сля 1991 ро ку ска су ва -
ли на ра ху ван ня амор ти за ції на ка пі таль ний ре монт (прав да, й ра ні ше при ви зна -
чен ні зно су основ них за со бів її не вра хо ву ва ли), а ви тра ти на ре кон ст рук цію, мо -
дер ні за цію, тех ніч не пе ре оз б ро єн ня й ін ші ви ди по ліп шен ня основ них фон дів
від но сять ся на ви тра ти від по від них ви роб ництв, та ли ше в ме жах 10|% су куп ної
за лиш ко вої вар тос ті основ них фон дів на по ча ток ро ку. Реш та ж ви трат при єд ну -
єть ся до їхньої вар тос ті, а оскіль ки на ра ху ван ня амор ти за ції і зно су про во дить ся

Квартали
Роки

І ІІ ІІІ ІV

1995 0,25 0,5 0,75 1,0

1996 1,0 1,0 0,35 0,5

1997 0,5 0,5 0,7 0,7

1998 0,6 0,6 0,6 0,6

1999 1,0 0,8 0,8 0,8

2000 1,0 0,8 0,8 0,8

Таб  ли  ця 3. Ко е фі ці єн ти змен шен ня амор ти за ції (зно су) основ них за со бів
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від цієї за галь ної су ми, то це та кож усклад нює кон т роль за пра виль ніс тю їх на -
ра ху ван ня.

При цьо му тре ба ма ти на ува зі, що вза га лі по дат ко вий ме тод на ра ху ван ня
амор ти за ції, який є пе ре ва жа ю чим на біль шос ті під при ємств, най більш не вда -
лий з по зи ції ви зна чен ня зно су основ них за со бів, бо ІІ гру па тут об’єд нує та кі
об’єк ти, які ні чо го спіль но го не ма ють ні з фі зич ним зно шу ван ням, ні тим біль -
ше мо раль ним ста рін ням. На впа ки, не рід ко вар тість ста рих меб лів пе ре ви щує ці -
ни су час них, особ ли во ан тик вар них, чо го не мож на ска за ти про ван таж ні ав то -
мо бі лі чи при ла ди або ін стру мен ти, що теж на ле жать до цієї гру пи.

Однак прак ти ка бух гал терсь ко го об лі ку й звіт нос ті ґрун ту єть ся на ідеї фран -
цузь ко го вче но го Ж.-Б. Дю мар ше, який вва жав амор ти за цію ре гу ля ти вом, а не
ре зер вом, а то му во на має до рів ню ва ти су мі зно су12.

Ми ж вва жа є мо, що еко но міч на сут ність роз гля ну тих де фі ні цій над то різ -
на, аби їх мож на бу ло об лі ко ву ва ти ра зом. Зок ре ма, знос основ них за со бів –
це ре гу ля тив, кон т рак тив, бо йо му в ак ти ві вже ні чо го не про ти сто їть, ад же
об’єк ти зно ше ні влас не на цю су му. Амор ти за ція ж – ре зерв, ство рю ва ний для
за мі ни зно ше них ак ти вів. При чо му вже зга ду ва ний Ж.-Б. Дю мар ше чіт ко під -
крес лю вав, що ре зерв при зна че ний для на ко пи чен ня кош тів, то му во ни по ка -
зу ють ся у скла ді влас них за со бів під при єм ст ва. Ре гу ля ти ви ж ви ра хо ву ють ся,
тоб то на їх су му змен шу ють ся влас ні за со би під при єм ст ва. Ре зер ву в ак ти ві зав -
ж ди про ти сто їть ре аль на вар тість, ре гу ля ти ву* – ли ше фік тив ні цін нос ті13. Та -
ким чи ном, амор ти за цію в жод но му ра зі не мож на вва жа ти ре гу ля ти вом, ад же
її на ра хо ву ють для то го, аби ство ри ти дже ре ло від тво рен ня пов ніс тю зно ше них
основ них за со бів.

Про те за іс ну ю чим “Пла ном ра хун ків” обид ві де фі ні ції роз гля да ють ся як ре -
гу ля тив. І спра ви не змі нює те, що саль до ра хун ка 13 “Знос (амор ти за ція) не обо -
рот них ак ти вів” пе ре міс ти ли в ак тив “Ба лан су” ф. № 1, ад же во но тут є від’єм -
ною ве ли чи ною. 

Вар то у зв’яз ку з цим на га да ти, що са ме це діа мет раль но про ти леж не ро зу -
мін ня амор ти за ції бу ло од нією з від мін нос тей ін тер пре та ції су час ної те о рії бух -
гал терсь ко го об лі ку дво ма все світ ньо ві до ми ми шко ла ми: ін с ти ту а лістсь кою на
чо лі з ан г лій цем Ф. Пік с ле єм – як ре зерв, та пер со на ліс тич ною, яку очо лив аме -
ри ка нець В.-Е. Па тон – як ре гу ля тив14.

12 Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учёт: от ис то ков до на ших дней. – М.: Аудит ЮНИТИ,
1999. – 826 с.

* У стат ті на во дять ся ві ро гід ні циф ри з опри бут ку ван ня і спи сан ня основ них за со бів. На
прак ти ці ж во ни мо жуть бу ти ін ши ми за чис ло ви ми зна чен ня ми. Але від цьо го не змі ню єть ся
мож ли вість будь-яко го із роз гля ну тих ва рі ан тів.

13 Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учёт: от ис то ков до на ших дней. – М.: Аудит ЮНИТИ,
1999. – 826 с.

14 Там са мо.
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Отже, пе ре кон ли вим є ви сно вок І. Ні ко ла є ва (1877–1942), що знос і амор -
ти за ція ціл ком не по рів нян ні ка те го рії. Знос – це фі зич ний і мо раль ний про цес
зно шу ван ня, втра та основ ни ми за со ба ми їхньої вар тос ті; амор ти за ція – про цес
на гро мад жен ня фі нан со вих за со бів, який за ле жить від ці лей фі нан со вої по лі ти -
ки15. Окрім то го, знос основ них за со бів – це зав ж ди ми ну лі ре аль ні ви тра ти, од -
нак во ни ще раз від об ра жа ють ся у по точ но му звіт но му пе рі о ді за ме то дом на ра -
ху ван ня, тим са мим ста ю чи, як слуш но під крес лює ака де мік М. Чу ма чен ко,
вір ту аль ни ми ви тра та ми, бо фон ди, які зно шу ють ся, в про це сі екс плу а та ції не
змі ню ють своєї фор ми й при зна чен ня до пов но го зно су16.

Від об ра жен ня ж амор ти за ції як дже ре ла про сто го від тво рен ня основ них
фон дів при її мо ди фі ка ції в пов’яза ні зі здій с нен ням цьо го про це су ка пі таль ні ін -
вес ти ції мо же здій с ню ва ти ся за дво ма ме то да ми: ка со вим – ко ли спо чат ку адек -
ват на їй су ма кош тів пе ре ра хо ва на по ста чаль ни ку аван сом; на ра ху ван ня – при
от ри ман ні від по ста чаль ни ка об’єк та на умо вах на ступ ної опла ти. Вод но час те -
пе ріш ня ме то ди ка від об ра жен ня амор ти за ції і зно су основ них за со бів на од но му
син те тич но му ра хун ку зу мов лює те, що амор ти за ція від об ра жа єть ся ви нят ко во
за ме то дом на ра ху ван ня, при чо му не рід ко стає та кою ж вір ту аль ною ве ли чи ною,
оскіль ки за умо ви збит ко вос ті ви роб ниц т ва, ко ли ви тра ти ви роб ниц т ва не по -
кри ва ють ся до хо дом (ви руч кою) від ре алі за ції про дук ції, скла да єть ся си ту а ція,
яку мож на оха рак те ри зу ва ти, де що пе ре фра зу вав ши І. Ча ло го17: ак ти ви (тоб то ви -
тра ти за еле мен том “Амор ти за ція” – авт.) є, па си ви (тоб то саль до за кре ди том
ра хун ка 13 “Знос (амор ти за ція) не обо рот них ак ти вів” – авт.) – теж від об ра же -
ні, але на справ ді жод но го дже ре ла фі нан су ван ня ін вес ти цій під при єм ст ва не
ство ре но.

Про те в те о рії бух гал терсь ко го об лі ку та ке ро зу мін ня від мін нос тей цих ка те го -
рій від сут нє. За зви чай по вто рю ють ли ше ви зна чен ня за П(с)БО 7 “Основ ні за со -
би” і тлу ма чать їх як то тож нос ті: “Знос основ них за со бів – су ма амор ти за ції об’єк -
та основ них за со бів з по чат ку йо го ко рис но го ви ко ри стан ня”, хоч пе ред тим ціл ком
ре зон но за зна ча ють: “Знос основ них за со бів – ма те рі аль не зно шен ня основ них за -
со бів, втра та ни ми фі зич них, хі міч них та ін ших влас ти вос тей, якос тей, роз мі рів і
ко рис нос ті ... в ре зуль та ті змен шу єть ся ре аль на ба лан со ва вар тість основ них за со -
бів. Ви ді ля ють мо раль ний і фі зич ний знос основ них за со бів, а та кож знос під дією
сил при ро ди”18. Інші ав то ри на во дять шир ший пе ре лік ви дів зно су (див. табл. 4). 

15 Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учёт: от ис то ков до на ших дней. – М.: Аудит ЮНИТИ,
1999. – 826 с.

16 Чу ма чен ко М. Амор ти за цій ні від ра ху ван ня – сут тє ве дже ре ло фі нан су ван ня ін вес ти цій
під при єм ст ва // Бух гал терсь кий об лік і аудит, 2004. – № 8. – С. 6–9.

17 Ча лий І. Дже ре ла ін вес ти цій по-каб мі нівсь ки. Якщо не має ак ти вів, па си ви не до по мо -
жуть // Дзер ка ло тиж ня, 2004, 20 бе рез ня. 

18 Бух гал терсь кий фі нан со вий об лік: під руч ник для сту ден тів // За ре дак цією про фе со ра
Ф. Бу тин ця. – 7-ме вид., доп. і пе ре роб. – Жи то мир: ПП “Ру та”, 2006. – 832 с.
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Ми ж за ува жи мо, що амор ти за ція – як дже ре ло про сто го від тво рен ня не -
обо рот них ак ти вів – не пе ре бу ває, при най м ні, під дією сил при ро ди, ад же фор -
му єть ся з ви руч ки (до хо ду) під при єм ст ва від ре алі за ції про дук ції (ро біт, по слуг).
З огля ду на це по мил ко вим уяв ля ють ся не ли ше за зна че ні ви ще те о ре тич ні тлу -
ма чен ня цих де фі ні цій, а й прак ти ка фор му ван ня амор ти за ції як дже ре ла про -
сто го від тво рен ня у су мі, що до рів нює зно су тих чи тих об’єк тів (як ві до мо, її на -
ра ху ван ня при пи ня єть ся при 100-від сот ко во му зно сі об’єк тів). Бо в та ко му ра зі
мо же йти ся хі ба що про зву же не від тво рен ня, ко ли амор ти за ція по кри ває ли ше
час ти ну вар тос ті лік ві до ва них основ них за со бів, ад же не ста біль ність на ці о наль -
ної ва лю ти в по єд нан ні з пе ре ко са ми у ці но ут во рен ні не ми ну че зу мов лює не до -
стат ність та ко го дже ре ла.

У зв’яз ку з цим вар то та кож звер ну ти ува гу, що при фор му ван ні амор ти за -
ції як дже ре ла про сто го від тво рен ня основ них фон дів не до три му ють ся од на -
ко во го ме то до ло гіч но го під хо ду, який ви ко рис то ву єть ся що до ви зна чен ня йо -
го ж, але що до роз ши ре но го від тво рен ня, тоб то при бут ку. Якщо остан ній
ви зна ча єть ся за ре алі зо ва ною про дук цією, то амор ти за ція – за ви роб ле ною.
То му ви ни ка ють па ра док си: оскіль ки ви роб ле на про дук ція не ре алі зо ва на, при -
бут ку не ма, як і від по від них кош тів на ра хун ку під при єм ст ва в бан ку. При чо -
му ще не ві до мо, чи не бу де ре зуль та том ре алі за ції зби ток. Однак це жод ним чи -
ном не впли ває на ве ли чи ну амор ти за ції як дже ре ла про сто го від тво рен ня
основ них фон дів, кот ро го в ре аль нос ті теж мо же не бу ти на віть пі сля то го, що

19 Все про бух гал терсь кий об лік, 2001. – № 67. – С. 6.

Види зносу Характеристика Чинники, що впливають на ступінь
зносу

Фізичний Характеризує зниження вартості об’єкта,
викликане технічними причинами і виражене
в погіршенні його робочих характеристик
(наприклад, передбачених паспортом
заводу-виготовлювача)

Строк експлуатації — природне
старіння вузлів і деталей у процесі
експлуатації об’єкта; умови
зберігання, обслуговування й
експлуатації; аварії

Моральний Характеризує зниження вартості об’єкта,
порівняно з більш досконалим, аналогічним
за призначенням, викликане більш низькими
споживчими якостями об’єкта, що
оцінюється

Продуктивність, економічність,
економічні характеристики, дизайн,
вартість нового (сучасного) об’єкта,
нові матеріали, технології

Функціональний Характеризує зниження вартості об’єкта,
викликане невідповідністю (неповною
відповідністю) його технічних характеристик
функціональному призначенню

Характер використання на
конкретному місці і за конкретним
призначенням

Зовнішній Характеризує зниження вартості (або повне
знецінення) об’єкта, викликане
різноманітними зовнішніми чинниками

Галузеві, загальноекономічні,
технологічні або інші причини, які
безпосередньо впливають на рівень
потреби у зазначеному об’єкті

Економічний Характеризує систематичний розподіл
вартості об’єкта за періодами експлуатації в
бухгалтерському обліку

До 01.07.2000 р. — законодавче
регулювання, після 01.07.2000 р. —
обраний підприємством метод, строк
амортизації, ліквідаційна вартість
об’єкта

Таб  ли  ця 4. Ви ди зно су19
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ви роб ле на про дук ція бу де зреш тою ре алі зо ва на, як що зби ток і знос об’єк тів бу -
дуть су мар но рів ни ми*.

Ме то ди ку від об ра жен ня зно су основ них за со бів тре ба змі ни ти, бо тра ди цій -
не йо го від об ра жен ня за кре ди том ра хун ка 13 “Знос (амор ти за ція) не обо рот них
ак ти вів” ме то до ло гіч но не об ґ рун то ва не. Адже не має жод ної різ ни ці між тим, як
фі зич но втра ча єть ся вар тість спо жи тих у про це сі ви роб ниц т ва пред ме тів і за со -
бів пра ці. 

Так са мо є ме то до ло гіч но не вмо ти во ва ним від об ра жен ня амор ти за ції на по -
за ба лан со во му ра хун ку 09 “Амор ти за цій ні від ра ху ван ня”, бо та кі ра хун ки при -
зна че ні для об лі ку ак ти вів, які не на ле жать під при єм ст ву. Окрім то го, бух гал те -
ри на прак ти ці їх зде біль шо го не за сто со ву ють, а біль шість на віть не знає їхньої
на зви.

Існу ю ча ж ме то ди ка від об ра жен ня втра ти вар тос ті не обо рот них ак ти вів ґрун -
ту єть ся на хиб но му ро зу мін ні цьо го про це су, ад же, як за зна чає Я. Со ко лов, з тра -
ди цій ної точ ки зо ру, вва жа єть ся, що ра ху нок зно су основ них за со бів, бу ду чи
контр ар ним кон т рак тив ним ра хун ком, ре гу лює по чат ко ву оцін ку основ них за -
со бів. Та зро зу мі ло, що це не так. Цей ра ху нок по ка зує не ве ли чи ну фі зич но го й
мо раль но го зно су, а ве ли чи ну на ра хо ва ної амор ти за ції і, від по від но, він ви сту -
пає не як кон т рак тив до ра хун ка “Основ ні за со би”, а як до пов ню валь ний до ра -
хун ка ста тут но го фон ду20.

Про те, не зва жа ю чи на пе ре кон ли вість цих та ін ших ви снов ків, во ни не ви -
чер пу ють пов ною мі рою окрес ле ної у стат ті проб ле ми, а то му по даль ші її до слід -
жен ня уяв ля ють ся пер с пек тив ни ми.

* Фран цузь кі ав то ри бу ли пе ре ко на ні, що тех ніч ний про грес та ін ф ля ція по збав ля ють
амор ти за цію будь-яко го сен су. Для розв’язан ня цієї проб ле ми, на про ти ва гу біль шос ті спе ці а -
ліс тів, які ви ма га ли у зв’яз ку з цим пе ре оцін ки основ них за со бів, що при зво дить до збіль шен -
ня ви трат, Ж. Фіт про по ну вав прос то збіль ши ти нор ми амор ти за цій них від ра ху вань.

20 Со ко лов Я.В. Бух гал тер ский учёт: от ис то ков до на ших дней. – М.: Аудит ЮНИТИ,

1999. – 826 с.
* Та кі си ту а ції ви ни ка ють при скла дан ні “Зві ту про рух гро шо вих кош тів” ф. № 3, при чо -

му не рід ко су ма збит ку за стат тею 010 “При бу ток (зби ток) від зви чай ної ді яль нос ті до опо дат -
ку ван ня” на віть пе ре ви щує по каз ник стат ті 020 “Амор ти за ція не обо рот них ак ти вів”, а то му при
ко ри гу ван ні пер шої на по каз ник дру гої за стат тею 070 “При бу ток (зби ток) від опе ра цій ної ді -
яль нос ті до змі ни в чис тих обо рот них ак ти вах” ви хо дить від’єм ний ре зуль тат.
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